

书写数字经济发展精彩故事

——贵阳贵安大数据发展十年脉动

“我听懂了，贵州发展大数据确实有道理。”十年前，习近平总书记考察贵阳市大数据应用展示中心(现为国家大数据<贵州>综合试验区展示中心)时，留下谆谆嘱托和殷切期望，为贵州数字经济发展指明方向，注入强大精神动力。

当习近平总书记再次到贵州考察时，贵阳贵安大数据产业已是风起云涌，“中国数谷”声名远播。昨日，记者回访十年前习近平总书记在贵州考察时在现场交流的部分代表，感受到贵阳贵安牢记嘱托、感恩奋进，推动大数据产业高质量发展的澎湃脉动。

牢记殷切嘱托 践行使命担当

“当年见到总书记时，心里满是激动、振奋，如沐春风。总书记的殷切嘱托一直激励着我们，成为我这十年来乃至以后工作努力前进的方向。”中国电信贵州公司信息园算力中心职员廖伟说。

2015年6月17日，习近平总书记来到中国电信云计算贵州信息园，在肯定园区建设成果的同时，对中国电信提出了“志存高远”的殷切嘱托，并希望“园区高起点规划和建设，为社会提供高质量的信息服务”。

廖伟说：“十年来，我和同事一起，时刻牢记总书记嘱托，朝着‘园区高起点规划和建设，为社会提供高质量的信息服务’目标努力，不负总书记期望。”

当年习近平总书记来访时，中国电信云计算贵州信息园是贵安新区第一家启动建设、第一家投产运营的数据中心。整个贵安新区的建设尚处于开局起步阶段。今年，当习近平总书记再次到贵州考察时，贵安新区累计引进大型数据(智算)中心23个，算力规模达56Efllops，智算占比超95%，

成为全国国产化智算资源最多、能力最强的地区之一。

作为中国电信南方核心节点，十年来，贵州信息园同样以“贵安速度”全力推动数据中心建设，服务器数量达12万台，累计增长700倍；出省带宽18T，累计扩大180倍；坚持绿色发展，推动节能降耗，PUE从1.35降至1.2以下；率先建设智算算力，引领贵州数据中心产业升级，已成为集通算、超算、智算于一体的国家级大型算力服务中心。

“目前，中国电信云计算贵州信息园是中国南方运行规模最大的数据中心，也是贵州省数据交互最活跃、数据量最大的云网数据中心。”廖伟说，他为贵州信息园取得这样的成就感到骄傲。

下一步，中国电信云计算贵州信息园将按照习近平总书记重要指示精神，立足贵州，服务全国，做强做大集通算、超算、智算于一体的能力基地和生态中心，助力贵安新区建设面向全国的算力保障基地。持续服务地方数字经济发展，为贵州数字经济高质量发展贡献电信力量。同时，积极协助地方政府招商引资，争取更多重大项目落户信息园，当好贵州大数据发展的宣传窗口，坚定履行好央企的社会责任和使命担当。

转型攀新峰 逐梦新赛道

“总书记来到贵州，有指示、有嘱托，我非常开心。”3月18日，亿象网络科技贵安新区有限公司董事长陈相安激动不已。他说，激动的心情在十年前就镌刻于心。

2015年6月17日，习近平总书记到贵州考察时走进亿象科技，听取公司依托互联网和大数据建立全新营销模式的介绍，向研发人员了解有关技术流程，鼓励公司

团队完善电子商务交易平台和物流配送体系，取得更好的经济社会效益。回忆起当时的场景，陈相安仍历历在目。

近十年来，亿象科技立足“互联网+”战略，用大数据深耕汽配行业，整合传统汽配商家资源，完善汽配汽修行业的电子商务交易平台和供应链服务体系，构建起一张覆盖全省的汽配电商网络，助力行业降本增效。

2025年3月18日上午，习近平总书记在听取贵州省委和省政府工作汇报时指出，高质量发展是中国式现代化的必然要求。贵州要下定决心、勇于探索，坚持以实体经济为根基，强化创新驱动，统筹新旧动能转换，加快传统产业转型升级，积极发展战略性新兴产业，做强做优数字经济、新能源等产业。

“这是一针‘强心剂’，我们必须深入学习贯彻总书记的重要讲话精神，紧紧抓住贵州经济转型升级的机遇，在新赛道加快布局。”陈相安说，公司接下来计划布局低空经济，联合科研院所、学校和企业，在低空经济上发力，拟通过建培训基地、实训基地等方式，为行业培养无人机操作人才等，并通过技术支撑，为贵州省的森林防火、地理测绘、矿山巡检等领域提供专业服务。

从汽配行业到计划布局新赛道，亿象科技的发展始终与贵州经济社会发展同频共振。陈相安说：“我们将牢记总书记的嘱托，紧紧依托本地资源，结合政策导向，持续在数字经济、绿色经济、智慧交通等领域寻找新机遇、实现新发展。”

发挥窗口作用 讲好贵州故事

“虽然已经过去十年了，可每每回忆起那天的场景，都感觉历历在目、备受鼓舞。”国家大数据(贵州)综合试验区展示中心讲

解员王晓明说。

2015年6月17日，习近平总书记到贵阳市大数据应用展示中心(现为国家大数据<贵州>综合试验区展示中心)考察，观看了贵州大数据展示片，听取贵阳市大数据产业发展介绍，了解大数据应用的典型案例，最后充分肯定地说：“贵州发展大数据确实有道理。”

“接到向习近平总书记做现场汇报的任务，我既紧张又期待。而总书记的肯定，不仅鼓舞了现场的每一个人，更为贵州大数据产业发展指明了方向，坚定了信心。”王晓明说。

在习近平总书记的鼓舞和指引下，这些年来，贵阳市大数据应用展示中心聚焦数字经济发展，围绕“传播、展示、体验、教育”四中心功能定位，全方位全景式学习宣传贯彻习近平总书记关于数字经济的重要论述，为省、市大数据理论成果、应用成果、技术创新成果提供展示平台，为青少年等群体拓宽大数据科普教育途径，为数字经济企业搭建智能化应用场景提供服务。截至目前，全馆数字经济典型应用案例较2015年增长了300%。目前，中心累计完成接待1.4万场、46万人次。

“习近平总书记始终对贵州牵挂在心，在‘十四五’规划的收官之年，承前启后谋划‘十五五’发展的关键之年，再次考察贵州，让我们倍感温暖。”王晓明说，下一步，将坚定不移贯彻落实习近平总书记考察贵州时的重要讲话精神，坚定信心、苦干实干，以优良作风凝心聚力，以奋进之姿干事创业，发挥中心的窗口作用，讲好贵州以高质量发展统揽全局，奋力在实施数字经济战略上抢新机的精彩故事。

贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选 黄菊 钱丽

牢记殷切嘱托 打造安心港湾

——观山湖区金元社区持续提升基层治理能力

3月18日晚上7点，在观山湖区金阳街道金元社区党群服务中心，金元社区党总支书记、居委会主任袁琴正和党员一起观看《新闻联播》，学习习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神。

牢记嘱托 砥砺前行

看着电视里熟悉的身影，袁琴不禁想起2021年2月4日习近平总书记到金元社区考察时她向总书记汇报工作的场景。

“总书记好，我是金元社区党总支书记、居委会主任。”听完袁琴的开场白，习近平总书记亲切地问道：“一肩挑，累不累？”只这一句话，就让袁琴感觉如春天般的温暖。随后，她详细介绍了金元社区基层党建、便民服务等相关工作的开展情况。

习近平总书记在金元社区考察调研时强调，要坚持为民服务宗旨，把城乡社区组织和便民服务中心建设好，强化社区为民、便民、安民功能，做到居民有需求、社区有服务，让社区成为居民最放心、最安心的港湾。

正是这样殷切的嘱托，让袁琴和社区全体工作人员目标明确、干劲十足。

为不断提升群众的获得感、幸福感、安全感，金元社区始终牢记习近平总书记的殷切嘱托，紧扣新时代党的建设总要求，以“黔进先锋 贵在行动”为载体，深入实施“筑固工程”，以“五个一”行动为总揽，建强四级“动力主轴”，在“至美观山”引领下，以“一网引领 三

网融合”为实施路径，探索构建“三共建三共享”工作新格局，不断提升社区治理效能，致力建设“共建共享·幸福金元”党建品牌，强化社区为民、便民、安民的功能，让社区成为居民最放心、最安心的港湾。

多年来，金元社区先后获得“全国先进基层党组织”“全国民族团结进步模范集体”“全国示范性老年友好型社区”“全国巾帼文明岗”等称号，是群众心目中安居乐业的幸福家园，更是贵阳市基层治理的模范样板。

老有所养 幸福家园

那一年，金元社区居民颜长策也受到习近平总书记的亲切接见。

“柴米油盐酱醋茶，鸡鸭鱼肉果蔬瓜。食衣住行琴书舞，福寿康宁你我他。”在与习近平总书记的交谈中，颜长策聊起了写这首诗的缘故。

“这首诗是金元社区的真实写照，也是我们群众的切实感受。”颜长策解释，党的十八大以来，老百姓生活越来越好，每天都像过年，不仅物质生活有了充足保障，精神生活也得到极大富足，好日子就像芝麻开花节节高。

颜长策说，住在金元社区，他的晚年生活如蜂蜜般甜蜜。每天上午写诗练字，下午出门锻炼身体，晚上看新闻联播和读书看报，知晓天下大事。得知习近平总书记再次考察贵州，他在书房挥毫泼墨写下“国泰民安”四个字，表达自己感慨之情。

在金元社区，老年人是一个不可忽视的重要群体，辖区1万多名居民中，60岁以上的居民占比23.36%。如何让老年人老有所养、老有所乐，成为金元社区优化民生服务的重中之重。

立足实际，金元社区以“一圈两场三改”作为深化“我为群众办实事”的重要抓手，围绕“教业文卫体、老幼食住行”，进一步增加便民服务事项，完善新建改造综合性文化服务中心、卫生服务站、养老服务站、老年学校、红色驿站等民生项目，全方位满足离退休党员的就近养老、医疗等需求，实现幸福在家门口提档升级。

“我在老年学校学习唱歌、走秀，平时还要打太极柔力球，一天安排得满满当当，生活既充实又幸福。”今年62岁的冷丹说，她为“家门口”的幸福点赞。

倾听诉求 优化服务

芸豆蹄膀、青椒筋筋、韭黄炒肉丝、白菜烩小豆、炒时蔬、小瓜鸭血汤……3月18日下午5点半，金元社区居民、今年67岁的李长英前往社区养老服务站就餐，五菜一汤的晚饭，他吃得津津有味。“价格便宜，菜品丰富，物超所值。”李长英说，自从社区养老服务站投用后，他几乎每天都要来。

在社区养老服务站，像李长英一样的常客不在少数。初步统计，社区养老服务站冬季平均每天接待四五十人，夏季平均每天接待八九十人，最多

时社区养老服务站一天接待约100人。

在社区养老服务站投用之前，不少老年人反映，社区独居老人多，一个人煮饭不方便，按时吃饭尚且做不到，更谈不上营养搭配，希望社区能够提供提供一个供老年人吃饭的场所。

为满足老年群体的需求，金元社区协调共驻共建单位金元集团打造了养老服务站。服务站由民政部门拨款支援改建，养老服务公司运营，养老服务内容可根据老人需求随时调整。

民有所呼，我有所应。为打通服务群众的“最后一米”，金元社区始终坚持“三主动”工作法，通过主动聆听、主动对接、主动服务，倾听群众诉求、解决急难愁盼。线上“微心愿”平台接收诉求，上线以来累计收集意见建议近百条，“老年大学”“养老服务站”等一件件民生“微心愿”相继落地；线下“居民议事会”走进小区院落举行坝坝会，广泛收集居民群众的意见建议，积极调动居民参与社区事务的主动性，形成“无障碍通道”“社区连心桥”等专项解决方案。

随着一个个诉求得到满足，换来一张张绽放的笑脸。袁琴说，下一步，金元社区将始终以党建为引领，以“共建”为先，实现群众诉求“全响应”，以“共享”为要，实现服务资源“全聚集”，尽心尽力为民办实事，全心全意为民解难题，努力将居民对美好生活的向往变成现实。

贵阳日报融媒体中心记者 李春明